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UWAGI OGOLNE.

Program nauki w szkolach powszechnych z za-
kresu geografji przepisuje dla oddzialu Il spostrzezenia
nad pogoda: W klasie wisi duzy arkusz papieru po-
dzielony na kratki, na ktérych nauczyciel wpisal daty
miesigca. Dziecko zaznacza stan pogody danego dnia
zapomoca_barw lub rysunkéw, zgéry z dzie¢mi umé-
wionych. W koncu kazdego miesiaca: obliczenie ilosci
dni pogodnych i stotnych. Ogélne cechy kazdego mie-
sigca pod wzgledem dlugosci dnia, opadéw, tempera-
tury. Prace przy koncu roku: Pory roku spedzone
w szkole. Czem si¢ one réznig pomiedzy soba? Cha-
rakterystyka por roku na zasadzie miesigcznych spra-
wozdan.

Oddziat Ill: ,Notowanie temperatury powietrza.
W szkole za oknem wisi termometr; dzieci codziennie
o tej samej porze sprawdzajg temperaturg, a porzad-
kowy zapisuje ja w zeszycie do tego przeznaczonym.
Pod koniec tygodnia oblicza sig $rednig -temperature
tygodniowa, a pod komec miesigca $rednig tempera-
ture danego miesigca“. A dalej: , Obserwowanie i no-
towanie stanu pogody oraz dlugosci dnia. Do notowa-
nia wskazane jest uzywanie znakéw przyjetych dla mig-
dzynarodowych map synoptycznych; mozna jednak po-
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zostawi¢ réwniez swobode wyboru dzieciom. Kierunek
wiatru. Na dachu szkoly umieszcza si¢ choragiewke
sporzadzona przez dzieci oraz krzyzyk drewniany, kté-
rego ramiona sa zwrécone w kierunku 4 stron Swiata.
Dzieci podczas przerwy obserwuja ruchy choragiewki
i wynik spostrzezefi notuja pod odpowiednia data
w dzienniczku do temperatury“.

Oddzial IV: ,Dalszy ciag obserwacyj prowadzo-
nych w oddziale Ill. Wykresy temperatury®.

Program gimnazjum panstwowego méwi, ze: ,przez
caly rok nalezy prowadzié najprostsze obserwacje me-
teorologiczne zapomoca obrazowego zapisywania po-
gody i t. p.“ A dalej: ,Uczniowie w klasie I i Il notuja
systematycznie postrzezenia meteorologiczne: tempera-
ture, wilgoé¢ wzgledna, wysoko$é i czestosé opadéw,
ciSnienie atmosfery, kierunek i szybko$é¢ wiatréw, za-
chmurzenie; rysujag wykresy przebiegu zmiennosci tych
czynnikéw, obliczajg Srednie i t. p“.

Nowe plany zadaja w miejsce energji stowa od
nas i od uczniéw energji czynu, pracy. Szkole wstepna
do zahartowania woli, ktérej skutkami sg czyny, stano-
wi¢ moze obserwacja zjawisk meteorologicznych, ktéra
wymaga punktualnego 1 sumiennego dokonywania sta-
tych spostrzezen, hartuje wigc wytrwaloéé, punktualnosé,
sumienno$¢ pracy.

Przeprowadzenie nowych planéw, a szczegdlnie
obserwacyj meteorologicznych, natrafia jednak na pewne
trudnosci, z ktérych nalezy sobie zdaé sprawe. Trzeba
szukaé drég i $rodkéw, by mozliwie zblizyé papierowe
stowo do zadanych w programie idealéw. Wyniki naj-
lepsze zaleze¢ beda od indywidualnosci i poswigcenia
si¢ nauczycieli oraz od zainteresowania uczniéw przed-
miotem nauki.

Przedewszystkiem zauwazy¢ nalezy, ze w wyjatko-
wych tylko warunkach owe spostrzezenia szkolne moga
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byé takie, jak tego wymaga instrukcja dla stacyj me-
teorologicznych naukowych; natomiast jednak powinny
obserwacje zawsze by¢ natyle umiejgtnie przeprowa-
dzone, by przynajmniej niektére z nich mogly ewentu-
alnie oddaé nauce przystugi, a gléwnie by wprowa-
dzity ucznia w umiejgtne spostrzeganie, a nie byly
parodja prawdziwych spostrzezen. Uwazaé trzeba na-
ogét za chybione, by stacje szkolne byly oficjalnemi
stacjami meteorologicznemi jakiegokolwiek stopnia, na-
og6l bowiem bedzie to niemozliwe ze wzgledu na
ucznia i nauczyciela, ze wzgledu na przepisane pory
obserwacji, przyrzady, ich ekspozycje, sposoby oblicza-
nia i t. p. Nie mozna tez wymaga¢ od kazdego nau-
czyciela, by byl zapalonym meteorologiem i by poza
godzinami szkolnemi bez wzgledu na niedziele i $wigta
czynil obserwacje. Pamigta¢ nalezy, ze nauczyciel musi
koniecznie czynié spostrzezenia razem- z uczniami, bo
uczen sam stoi zwykle zupelnie nieporadny wobec
przyrzadéw, czasem obojetny lub niedbaly. Nierzadko
sig¢ zdarzy, iz uczen wobec zupelnie pogodnego nieba
powie, ze jest catkiem zachmurzone, i naodwrét; diu-
giego zazwyczaj czasu potrzeba, by wprawi¢ ucznia
w spostrzeganie, obudzi¢ w nim zainteresowanie do
obserwacji i tylko zwolna, statecznie dazy¢ mozna do
usamodzielnienia ucznia. Nie uchodzi tez ciggnaé ucz-
niéw na obserwacje w godzinach pozaszkolnych, po-
mingwszy juz to, ze jest to czasem wprost niemozliwe,
np. w miesigcach zimowych, kiedy ciemnosé szybko
zapada, a wsie i miasteczka w tej ciemnosci tona.
Wystarczy wiec wprawié siebie i uczniéw choéby
do jednorazowej dziennej obserwacji, ale sumiennej
i Scislej, zawsze o tej samej porze. Naczelng nasza za-
sadg powinno byé: lepiej obserwowacé raz na dzien
i to niewielkg ilos¢ elementéw, ale nie Scierpie¢ u ucz-
nia niedbalej, pobieznej obserwacji lub zaniedbania ter-




8

minu. Z naciskiem azaznaczyé nalezy i w ucznia to
wpoié, ze do dzienniczkéw- wpisywaé wolno tylko war-
tosci rzeczywiscie i $ciSle obserwowane, nigdy za$ takie,
ktére sa oparte na przypuszczeniu. W razie zaniedba-
nia obserwacji klasé¢ raczej nalezy kresk¢ w dzien-
niczku, anizeli podawaé cyfry niedokladne lub moze
nawet zmyslone.

Praktycznie sprawa spostrzezen przedstawialaby
si¢ nastepujaco: W oddziale Il obserwujemy raz na
dzien na jednej i tej samej pauzie podczas nauki szkol-
nej zachmurzenie nieba, uslonecznienie i jakos$¢ opa-
déw, to samo w oddziale Il i IV, ponadto na wyzszym
stopniu  jeszcze obserwujemy temperature, kierunek
i sile wiatru. W klasie I i Il gimnazjalnej spostrzegamy
najlepiej w 2 terminach, np. przed 8-mg 1 na pauzie
kolo poludnia wszystkle przepisane elementy. W nie-
dziele i Swigta — o ile obserwacje majg byé zupelne —
powinienby tez nauczyciel byé obecnym. Kazdego dnia
powinien nauczyciel wyznaczaé kolejno po dwéch ucz-
niéw do obserwacyj. W ciggu roku, a moze dopiero pod
jego koniec, przy pomocy wspélnych obserwacyj, z na-
uczycielem dokonywanych, uczen zaprawi si¢ do samo-
dzielnego spostrzegania. O ileby jeszcze trzeci termin
mial wchodzié w rachubg, to najlepiej o godzinie 19-tej;
moznaby wtedy polecxc uczniom robienie obserwacy]
w domu — rozumie si¢ obserwacyj nie wymagajacych -
przyrzadéw, a wigc postrzeganie zachmurzenia i usto-
necznienia, kierunku i sily wiatru, rodzaju i sily opa-
déw, zjawisk elektrycznych, faz kanzyca Naturalnie
i nauczyciel musialby o godzinie 19-ej wygladnaé na
Swiat.

Jezeli obserwacle czyni¢ bedziemy 3 razy dziennie,
przynajmniej co do pewnych elementéw, mozemy wtedy
oblicza¢ $rednie dzienne i w tym wypadku scharakte-
ryzowaé dzien caly np. jako pogodny, chmurny, slotny
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i t. p. Jezeli natomiast czynimy obserwacje tylko raz
dziennie, lepiej jest od pierwszej chwili przyzwyczajaé
uczniéw do $cisfosci i uwazaé, ze dany stan pogody
byl w godzinie spostrzezen, a wigc naprzyklad chmurno
o godzinie 8, co nie oznacza jeszcze, ze caly dzien
byl chmurny, boé moze si¢ zdarzyé, ze za chwile po
godz. 8 si¢ wypogodzilo zupelnie i piekna pogoda
trwala dzien caly.

Terminy obserwacyj, najlepiej wedlug czasu kole-
jowego, raz ustanowione, musza byé zawsze te same
i Sciste, mozliwie dokladnym zegarkiem kontrolowane,
bo juz 10-ciominutowe rdznice graja role, a moze tu
chodzi¢ nieraz o to, by pewne obserwacje ewentualnie
i naukowo mogly by¢ wyzyskane.

Znakéw najlepiej byloby uzywaé miedzynarodo-
wych meteorologicznych ze wzgledu nietylko na to, ze
zwlaszcza uczniowie gimnazjalni chetnie ich sig ucza
i latwo je pamietaja, ale takie ze wzgledu na realng
korzysé, t. j. latwiejsze rozumienie potem map meteo-
_rologicznych i komunikatéw. Pozostawienie dowolnosci
uzywania zrakéw prowadzi¢ moze czasem do calkiem
cudacznych znakéw. Znaczyé powinno sig, naturalnie
odpowiednio do stopnia nauki, mozliwie wszystko, co
si¢ w danej chwili spostrzega; a wiec jezeli si¢ zdarzy,
iz w czasie obserwacji deszcz pada a réwnoczesnie
stofice $wieci i wielka cze$¢ nieba przytem niezachmu-
rzona, to wszystko to nalezy zanotowaé, a nie jedynie
deszcz jako zjawisko najbardziej w oczy wpadajace lub
tez z tej racji, Ze kratka jest jedna i ma zawieraé je-
den znak lub jedna barwe.

Chcac zainteresowaé ucznia, nalezy tez wspomnieé
o korzysciach takich obserwacyj, a wiec ze od tego
ustonecznienia i cieploty, wiatréw, wilgoci i opadéw,
ktére spostrzegaja, zalezy wyglad naszej ziemi, roslin-
nos¢ i zwierzeta, zalezy duchowy i cielesny dobrobyt

LA
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czlowieka, jego zdrowie, sila i choroba, wszelkie zaje-
cia czlowieka na wolnem powietrzu, a wiec gospodar-
stwo rolne (rola i urodzaj), ogrodnictwo, handel i prze-
mysl, ryboléwstwo i zegluga. Powiemy, ze wszystkie
anstwa i nawet osoby prywatne utrzymujg wielkim
Eosztem stacje meteorologiczne i wielu uczonych, po-
strzegajacych pogode, czyni tak samo jak i oni, ze te
stacje spisuja codziennie stan pogody z calej Europy
(w Polsce Biuro Pogody Panstwowego Instytutu Mete-
orologicznego) i wydajg karty, tak zwane synoptyczne,
ktére przedstawiajg stan pogody w calej Europie
(mozna pokazaé taka karte, patrz ryc. 1); dalej, ze nie-
ktére pisma codzienne oglaszajg codziennie stan po-
gody i podaja przepowiednie na dzien nastepny lub na
dnie najblizsze, nigdy za§ na lata cale jak kalendarz
stuletni. Takie przepowiednie ostrzegaja zeglarza przed
burza, rolnika, by zebral wszystko zboze i t. p.

Z powodu waznosci tych postrzezen zajmowali sig
niemi ludzie juz od najdawniejszych czaséw. Stad po-
wstal caly szereg przepowiedni ludowych, ujetych cze-
sto w przystowia. Podamy dzieciom takie przystowia
znane w najblizszej okolicy i zachecimy, by kontrolo-
waly ich prawdziwos$é, jak i tez prawdziwos$é przepo-
wiedni kalendarza stuletniego. Oto niektére z nich:
Jak Makary (2. I) pogodny, wrzesien bedzie chlodny. —
Swigta Dorota (6. II) zapowiada $nieg i blota. — Po-
pielec wilgotny, bedzie rok slotny. — Gdy -cieplo
w lutym, zima w marcu bywa, dlugo trwa zima, to
jest niewatpliwa. — Gdy mréz w lutym ostro trzyma,
wtedy jest niedluga zima. — Czterdziestu meczennikéw
(10. 1) jakich, 40 dni tez bedzie takich. — Suchy
marzec — mokry maj, bedzie zyto jako gaj. — Kwie-
cien plecien, bo przeplata, troche zimy, troche lata. —
Cieple deszcze w kwiecien rokuja pogodng jesien. —
Deszcz na pierwszym maju, bieda w urodzaju. — Pan-
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Rye. 1 (z ,Przyrody i Techniki“ 1925). Mapa synoptyczna pogody, to znaczy mapa,
przedstawiajaca razem jednoczesne elementy pogody (,syn“ po grecku ,razem®,
»optos“ to, co moze byé widziane*). Linje grubsze lacza punkty na ziemi o réwnem
cisnieniu, s to tak zw izobary, czyli linje jednakowego cisnienia (,izos“ po grecku
réwny, ,baros“ ciénienie), liczba obok izobar wyraza wielkosé c'snienia. Koétka réznie
zaczernione przedstawiaj hmurzenie nieba, d pi do nich strzatki wskazuja
kierunek wiatru, piérka na tyle strzalki oznaczajg sile wiatru wedlug skali Beauforta,
liczby obok kélek wyrazaja temperature. Inne elementy oznaczone przyjetemi zna-
kami meteorologicznemi. (Mapa z 27 II 19 5),
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kracy, Serwacy, Bonifacy (12, 13, 14 V) zli na ogrody
chlopacy. — Kiedy s$wiety Medard (8. VI) rozwodni,
bedzie deszczu 6 tygodni. — Deszcz na Nawiedzenie
Panny (2. VII) potrwa pewnie do Zuzanny (11. VII). —
Od sw. Hanki (26. VII) chlodne wieczory i ranki. —
Jaka pogoda na Dominika (4. VIII), taka tez i na Lud-
wika (25. VIII). Jakie N. Marji Panny Urodziny (8. IX)
takie tez i Imieniny (12. IX). — Od $w. Urszuli (21. X)
oczekuj $nieznej koszuli. — Gdy $§w. Marcin (11. XI)
w S$niegu  przybiezal, bedzie po pas w nim calg zimeg
lezal. — Sw. Katarzyna (25. XI) po wodzie, Boze Na-
rodzenie po lodzie. — Na $w. Barbare (4. XIl) bloto,
bedzie zima jak zloto. — Boze Narodzenie po lodzie,
Wielkanoc po wodzie.

IL.
SZCZEGOLOWE OMOWIENIE OBSERWACY].

1. ZACHMURZENIE NIEBA.

A) Na oko oceniamy stopien zachmurzenia, t. j.
jaka cze$¢ nieba jest zachmurzona, gdyby wszystkie
chmury byly zsunigte razem, i oznaczamy zachmurzenie
w 5-ciu stopniach, a mianowicie: cale niebo pogodne
bez chmur, ¢éwieré nieba zachmurzonego, pél, trzy
czwarte, cale niebo zachmurzone. Odpowiednie symbole
sa: O™ P ©@. Dla dzieci oddzialu II, IIl, IV szkoly
powszechnej wystarcza trzy stopnie, a mianowicie:
niebo zupelnie pogodne bez chmur (symbol O), cze-
Sciowo zachmurzone (@), calkiem zachmurzone (@),
przytem biale pola mozna pomalowaé na niebiesko jako
oznaczenie nieba.

B) Sile zachmurzenia notowaé mozemy liczbami
(wykladnikiem) z prawej strony u géry symbolu i tak:
chmury catkiem jasne 0, ciemne 1, bardzo ciemne 2,
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Np. symbol @' oznacza pél nieba zachmurzonego,
chmury ciemne.

C) Mozna jeszcze przy specjalnem zainteresowaniu
si¢ uczniéw przedmiotem notowa¢ postacie chmur,
a to najpierw cztery zasadnicze postacie: a) chmury
pierzaste, z wldkien niby zlozone, o wygladzie rozrzu-
conego pierza, b) klebiaste, sklebione ku gérze, od
géry zaokraglone, u dolu plasko ograniczone, ¢) de-
szczowe, ciemnoszare, grube, bezksztaltne, d) war-
stwowe, wykazujace warstwy poziome. Niektére formy
posrednie bylyby: chmury pierzasto-warstwowe, t. j. po-
wloki lekkie, warstwowane, pierzaste; chmury pierzasto-
klebiaste (baranki), okragle biale obloczki, czesto usze-
regowane, dalej warstwowo-klebiaste, wreszcie klebia-
sto-deszczowe, wlasciwe chmury burzy o ciemnej pod-
stawie. Kierunek biegu chmur, o ile si¢ poruszaja, notuje
sic wedlug strony S$wiata, od ktére] chmury ciagna,
np. chmury z pélnocy — N. Obserwujac bieg chmur, na-
lezy unieruchomié glowe np. podparlszy ja, patrzyé na
wysoko polozony przedmiot, np. dach i obserwowaé
bieg chmur w poréwnaniu do tego przedmiotu; mozna
tez uzyé do tego celu plyty szklannej, od spodu po-
ciagniete] czarnym lakiem, na ktére] nakreslona jest
réza wiatréw; chmura obserwowana ma si¢ odbié jak
w zwierciedle w $rodku rézy wiatrow. Chmury na
brzegu widnokregu daja niepewne wyniki.

2. USLONECZNIENIE.

Notujemy, czy w czasie obserwacji slonce Swieci

(symbol (2), lub nie (bez znaku).

3. OPADY.

A) Notujemy postaé opadu symbolami: rosa O,
szron ||, deszcz e, $nieg %, grad A, krupy A, deszcz
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z lodu O, igly lodowe -, sadZz czyli okisé V, t. i.
uwarstwiona masa zamrozona znacznej grubosci (gruby
szron), gololedz ~, czyli gladka powloka lodu na przed-
miotach, mgla =, ktéra notujemy tylko wtedy, gdy
otacza bezposrednio miejsce obserwacji, mgla sucha
(opary) oo, ktéra powstaje w powietrzu mimo to, ze
nie jest ono nasycone parg wodna, wskutek obecnosci
cial stalych jako jader kondensacji pary.

B) Notujemy réwniez natezenie czyli sile
opadu, tak samo jak sil¢ zachmurzenia wykladnikiem
u gory, a wigc deszcz drobny e° miernye?, silny o2,
ulewny e%; podobnie notujemy tez sile $niegu lub
mgly, np. mgla slaba =° (widaé¢ przedmioty na wigksza
odleglos¢ jak 1000 m), mgla mierna =! (widaé¢ do
1000 m), mgla silna =? (nie mozna odréznié przedmio-
tow na odleglos¢ 100 m). Przy obserwacjach gradu
zanotowaé mozna wielko$¢ gradzinek.

C) O ile posiadamy deszczomierz (ombrometr,
[ombros oznacza po grecku deszcz, metreo mierze]),
znaczymy ilo$¢ opadu, wysokos$é opadu. Deszczomierz
moze latwo sporzadzi¢ kazdy blacharz. Jest to walec
z blachy cynkowej wysokosci 50 c¢m z krawedzia gérna
otworu wzmocniong np. drutem, by si¢ nie wygiela.
Otwér musi mie¢ dokladnie zawsze te samg powierzch-
ni¢, a mianowicie np. 200 cm? = /,, m*® czyli $rednica
goérnego otworu kolistego wynosié powinna 159,6 mm,
lub np. /,, m?, s$rednica wtedy wynosi 178 mm. Wa-
lec (ryc. 2 a) sklada si¢ z 2 czesci wyjmowanych, z kté-
rych gérna jest zakonczona u dolu lejkiem, dolna za$
zawiera zbiornik na wode, w ktéry wchodzi 6w lejek.
Zbiornikiem tym moze byé kazda flaszka, najlepiej na-
czynie kalibrowane, t. j. naczynie z podzialka na cm?
Deszczomierz nalezy umiesci¢ tak, by gérny otwér byl
dokladnie poziomy i 1 m nad powierzchnig gruntu,
a odleglosé¢ jego od wszystkich zabudowan, $cian,
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drzew i t. p. nie powinna by¢ mniejsza niz wysokosé
tychze.
: Pomiar opadu przeprowadzamy w nastgpujacy
sposéb: Wode deszczowa, ktéra napadala do deszczo-

Rye. 2.
Ombrometr,
a) Schemat (Podlug b) Deszczomierz z naczyniem kali-
iibla), br diug ika Kohla.

A. Naczynie z lejkiem.
B. Zbiornik.

mierza, ze zbiornika wylewamy do naczynia kalibrowa-
nego, o ile zbiornik nie jest takiem naczyniem, i odczytu-
jemy ilo§é cm® wody deszczowej, umieszczajac oko na wy-
sokosci najnizszej czesci nieco wkleslej powierzchni wody.

Przy deszczomierzu o $rednicy gérnego otworu
159,6 mm odpowiada kazdych 20 cm® wody deszczo-
wej, zebranej w deszczomierzu, wysokosci jednego mi-
limetra opadu na powierzchni ziemi, t. zn. gdyby ta
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woda, ktéra zebraliSmy w deszczomierzu, spadia byla
na ziemig, a przytem nie wsigkla w nia, nie splynela
po niej i nie wyparowala, lecz jednostajnie ja pokryta,
utworzylaby ona na powierzchni ziemi (naturalnie wiel-
kosci naszego gérnego otworu deszczomierza, t. j. /5, m?,
bo na taka spadla), warstwe wysoka na 1 mm (bo¢ jezeli
na powierzchnig¢ /5, m? = 1/, X 10.000 cm? =200 cm?
spadio 20 cm® wody, to te 20 cm® moga pokryé 200 cm?
na wysoko$¢ 0,1 cm=1 mm, gdyz méwiac popularnie,
objetos¢ réwna si¢ powierzchni podstawy razy wyso-
kos¢, u nas wigc 200 razy 0,1 réwna sig 20 cm?). Przy
$rednicy deszczomierza 178 mm odpowiada kazdych
25 cm® wody zebranej wysokosci 1 mm opadu na po-
wierzchni ziemi. Istnieja do deszczomierzéw odpowied-
nie naczynia kalibrowane (p. ryc. 2 b) tak, Ze odrazu
odczytujemy opad w milimetrach i takich wlasciwie
uzywac si¢ powinno. My, chcge sie dowiedzieé, ile mm
deszczu spadio, musimy ilo§¢ wody znalezionej w zbior-
niku podzieli¢ przez 20 wzglednie przez 25. Gdy opadu
nie bylo, stawiamy w- dzienniczku kreske, gdy opad
mniejszy niz 0,05 piszemy 0,0. Ilo§é $niegu znajduja-
cego si¢ w. deszczomierzu mierzymy w ten sposob, ze
caly przyrzad wnosimy do pokoju (zawieszajac na jego
miejscu drugi rezerwowy), przykrywamy deszczomierz
i po stajaniu $niegu natychmiast mierzymy ilo§é po-
wstalej wody.

Pomiaru opadu dokonywa si¢ z reguly raz na
dzien rano, przyczem ilo§¢ znalezionego opadu notu-
jemy pod data dnia poprzedniego, t. zn. uwa-
zamy opad jako spadly w ciagu dnia -poprzedniego.
Tak np. jezeli 29. IV rano znalezliimy ilo§é opadu
50 cm? réwne wysokosci 2 mm na powierzchni ziemi,
notujemy 2 mm pod datg 28. IV.

D) Zima mozemy mierzy¢ grubos$é pokrywy
$nieznej i to a) calkowite] $niegu dawnego od po-
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czqtku opadu lezacego, b) grubos¢ warstwy  $niegu
$wiezo spadlego. Pokrywe sniezna notuje si¢, gdy rano
wigcej niz polowa okolicy jest pokryta sniegiem. Wy-
bieramy do pomiaru miejsca, ktére sa zabezpieczone
od nawiania przez wiatry i nie calkowicie w cieniu le-
zace. Grubosé mierzymy, wtykajac linijke z podziatkg cm
w Snieg i wyrazamy grubosc warstwy okraglo w cm.
Gruboéé warstwy $niegu S$wiezego, t. j. z ostatmel
doby, mierzymy najlepiej na desce ulozonej w miejscu
spokojnem, przyczem codziennie $nieg z deski zmia-
tamy. Catkowita wysokosé trwalej warstwy smegu no-
tujemy rano pod data dnia biezacego, wysokosé $niegu
Swiezego, podobnie jak ilosé deszczu, pod data dnia
poprzednlego W razie nieréwnomiernie ulozonego
$niegu dokonujemy mierzenia w kilku miejscach i wy-
prowadzamy $rednig, dzielac sume¢ pomiaréw przez ilosé
pomiarow.

E) Moznaby ewentualnie jeszcze obliczaé gestosé
$niegu w ten sposéb, iz naczyniem jakiem$ o znanej
objetosci wyciagamy ze $niegu — nie Sciskajac go —
warstwq o tej znanej oblqtosm, poczem przykrywamy
naczynie, a po stajaniu mierzymy w naczyniu kalibro-
wanem (menzurce) ilo§¢ (objetosé) powstalej wody;
stosunek objetosci $niegu do objetosci powstalej wody
wyraza gestos¢ Sniegu.

Dla uczniéw oddziatu II szkoly powszechnej i wo-
géle poczatkujacych obserwatoréw wystarcza z powyz-
szych obserwacy] tylko niektére. Przeprowadzamy je
w nastepujacy sposob: Wychodzimy z dwoma kolejno
wyznaczonemi dzieémi na dwoér i polecamy: ,Spojrzyj-
cie na niebo! Powiedzcie, czy niebo zupelnie pogodne,
t. j. niebieskie bez chmur, czy tez czeSciowo zachmu-
rzone;-albo tez catkiem pokryte chmurami?“ (Pézniej

/ Spt.sstrzeienia ‘nad pogoda 2
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powiemy im tylko; , Osadzcie zachmurzenie!“) Nastep-
nie objasniamy symbole oznaczania zachmurzenia. A da-
lej zapytamy ewentualnie, ¢zy slonce $wieci, czy deszcz
pada (Snieg, grad) i kazemy zanotowaé, podajac sym-
bole (p. tabl. nr. 1). Na wyzszym stopniu i w gimna-
zjum objasniamy 5 stopni zachmurzenia, méwiac: ,Wy-
obrazcie sobie chmury zesunigte w jedno miejsce. Jaka
cze$¢ nieba zakrylyby, éwieré, polowe czy wiecej?
Z biegiem czasu powoli wprowadzamy uczniéw star-
szych w coraz to dalsze spostrzezenia i uczymy stop-
niowo symboléw. Zaleznie od ilosci chetnych i zainte-
resowania klasy ilo§é¢ rzeczy spostrzeganych moze byé
rézna, wzrastajaca 'z roku na rok. Nieodzownie naleza-
loby spostrzegaé jedynie stopien zachmurzenia, uslonecz-
nienie oraz jako$¢ opadu.

4. WIATR.

Obserwujemy kierunek i sile wiatru.

A) Kierunek wiatru. Kierunek wiatru ozna-
czamy wedlug strony $wiata, od ktérej wieje, a wigc
wiatr poludniowy jest ten, ktéry wieje od potudnia.
Do oznaczania kierunku wiatru moze stuzyé chora-
giewka, ktéra powinna si¢ lekko obraca¢ i wedlug
przepiséw by¢ tak umieszczona, aby przewyzszala wszyst-
kie otaczajace przedmioty, a wigc dachy i drzewa; dla
nas wystarczy ewentualnie tez dym z .komina, ktéry sig
zawsze znajdzie. Chodzi¢ bedzie teraz o to, by uczen
mégl ustali¢ strone $wiata, skad wiatr wieje. W tym
celu najlepiej przy sposobnosci éwiczen oznaczania kie-
runkéw ustalié na szkole i innych budynkach kierunek
$cian, przekatni od krawedzi do krawedzi, aby uczen
mial dosyé objektéw, ktére mu pozwolg rozpoznaé
strony $wiata. Uczen poréwnywa teraz kierunek dymu
czy choragiewki ze znanemi mu na objektach kierun-
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kami. Najlepiej, o ile si¢ to da zrobié, ustawié ucznia
wprost naprzeciw w kierunku dymu czy w linji chora-
giewki (przedstawia si¢ ona wtedy jako prosta linja,
a powierzchnia jej znika z oczu); naturalnie wiatr wieje
z przeciwnej strony anizeli ta, po ktérej jest dym czy
choragiewka. Réze wiatréw mozna tez nakresli¢ obok
szkoly, przyczem pélnoc np. w nastepujacy sposéb wy-
znaczamy : Nakresla si¢ na ziemi kolo, w $rodku kota
ustawia si¢ pret pionowo; nastepnie w réwnych odste-
pach czasu przed i po poludniu, np. o 11-tej i 13-tej
kresli si¢ promienie kola wzdluz cienia, jaki rzuca pret,
a przepolowiwszy powstaly kat $rodkowy, otrzymamy
kierunek péinocno-poludniowy. (Podobnie oznaczyé
mozna Zzapomo- 1
ca xl«(rsk)agéwek ze- : Litnoe
garka.) Skréty na W (2) (N 2
strony §wiata do- *v’y & @ ""-%
brze jest przynaj- Mf\\ < % %':v
mnie] w gimna- e T =
: gimn A g
zjum podaé w je- e 1) (
zyku polskimian- &dod - ) e fool
gielskim i obja- {2( }4@ (&) W
$ni¢, ze jak W b - O 4
oznacza wschod i b 5., AN K
jest pierwsza lite- % :
ra polskiego slo- : () 1)
wa wschod, tak E- Botwdnie
po angielsku o- Ryc. 3.
znacza wschéd i Réza wiatréw.
jest pierwsza li-
tera angielskiego stowa wschéd, podobnie i inne strony
$wiata. Réze¢ wiatréw nakreslimy uczniom jak ja przed-
stawia rye. 3.

B) Sile wiatru oznaczyé mozna przy pomocy przy-
rzadéw lub bez nich. Dla zr¢cznych niech postuzy opis

2*
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wiatromierza Wilda; moga go sporzadzi¢ sami ucznio-
wie, mozna tez go naby¢ w sklepie. Na pret stalowy
ostro zakonczony wtyka si¢ rure stalowa, ktérej gérny
zamkniety koniec powinien si¢ lekko obracaé na we-
wnetrznym ostrym koncu preta (ryc. 4). Na dolnym
koncu tej rury znajduje si¢ grubszy pierscien, w kté-
rym z jednej .strony tkwig 2 blachy
zelazne pod katem 20° z drugiej
za$ pret z kulka olowiang na koncu
dla zréwnowazenia blach. Jest to
wlasciwa choragiewka ktéra obraca
si¢ wraz z wiatrem. Naturalnie galka
wskazuje, skad wiatr wieje. Ponizej
powyzszej choragiewki umieszczona
jest na precie stalowym réza wia-
tréw, ktérej ramie pélnocne nosi
blaszane N. Do gérnego konca rury
przySrubowany jest — a wigc wraz
z nig si¢ obraca — przyrzad do po-
miaru sily wiatru. Przyrzad ten sta-
nowi blaszka, obracalna okolo osi
poziomej, tkwigcej w ramie; do tej
ramy przymocowane tez jest pod ka-
tem prostym ¢éwierckole, podzielone
o$mioma w niem tkwigcemi sztyfci-
kami na réwne czesci. Rama jest
przy$rubowana do rury. Blaszka ma
300 mm dlugosci, 150 mm szeroko-
Sci i 200 g ciezaru, wraz z oprawg wazy 250 g. Po-
niewaz blaszka obraca si¢ wraz z rurg (choragiewka),
ustawia si¢ zawsze naprzeciw wiatru, ktéry ja podnosi,
a z wysokosci sztyfcika, po ktéry siega, wnioskujemy,
jak nizej zobaczymy, o sile wiatru.

Site wiatru mozna oznaczyé réwniez bez przyrza-
déw na podstawie t. zw. skali Beauforta, ktéra wpraw-

Rye. 4.
Wiatromierz Wilda,
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dzie odnosi si¢ do stosunkéw morskich i jest 12-stop-
niowa, ale na ladzie bywa uzywana po zreformowaniu
jako 6-ciostopniowa, przyczem stopien skali ladowej
odpowiada mniej wigcej dwu stopniom skali Beauforta.

Skala ta opiewa: 0 = zupelna cisza, ktéra poznaé
po tem, iz dym unosi si¢ pionowo w gére. Predkosé
wiatru wynosi wtedy 0 — 0,5 m/sek, czego uczniom

zreszta nie podajemy. 1 = slaby wiatr, a poznaé go
po dymie, unoszacym si¢ prawie pionowo w gére; wiatr
taki porusza lekka choragiewke i lekkie liscie drzew,
a dla czlowieka jest ledwie dostrzegalny; predkoscé jego
0,5 — 5 m[sek. 2 = umiarkowany wiatr; porusza on
liscie i male galazki drzew, napina choragiewke z plétna,
unosi ubranie, czuje si¢ go silniej na twarzy (5—10 m/sek).
3 = wiatr $redni, jest on do§¢ mocny, porusza cale ga-
lezie, dla czlowieka jest juz nieprzyjemny, szumi ocie-
rajac o domy (10—15 m/sek). 4 = mocny wiatr; ten
porusza wielkie konary, tamuje ruch swobodny, wstrzy-
muje czlowieka idacego przeciw wiatrowi, na wodzie
wzbudza fale, ktére przewalaja- si¢ jedna nad druga
(15—20 m[sek). 5 = wicher, porusza cale drzewa,
famie galezie i ciensze pnie, wyrywa lzejsze przed-
mioty jak cegly; gwaltowny wicher przewraca drzewa
(20—30 m/sek). 6 = huragan, wywoluje spustoszenia,
zrywa kominy, dachy, drzewa 2z konarami (ponad
30 m/sek). Wiatr ten w Polsce nalezy do rzadkosci.
Ocena -burzy rozpoczyna sie¢ od stopnia 5. Znaczymy
wigc naprzyklad Pn—Z? (NW?), co oznacza wiatr pél-
nocno-zachodni, stopien 3 skali Beauforta. Na wiatro-
mierzu Wilda odpowiada pierwsza wskazéwka (sztyfcik)
stopniowi 0 skali Beauforta, 2—3 wskazéwka stop-
niowi 1, 4—>5-ta stopniowi 2, 6—7-ma stopniowi 3, 8-ma
oznacza 4 stopien skali Beauforta, stopnia 5 i 6 niema.
Majac wiatromierz, znaczymy, przy ktorej wskazéwce,
wzglednie migdzy ktéremi znajduje si¢ blaszka. (Wska-
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zéwka 1 = cisza, miedzy 1 a 2 predko$é 1 m/sek,
2=2 m/sek, miedzy 2 a 3=3 m/sek, przy 3= 4mr
miedzy 3—4 =15 m|sek, przy 4=6 m|sek, 4—5=7m| sek
przy 5 = 8 m|sek, 56 =9 m[sek, 6 = 10 m[sek
6—7 = 12 m|sek, 7 = 14 m[sek, 7—8 = 17 m/sek,
przy 8=20 m/sek.)

Powyzsze obserwacje dadza si¢ naogél przepro-
wadzi¢ bez przyrzadéw, do nastepnych przyrzady sa
juz niezbedne. Z przyrzadami, ich elementarng teorja
i praktyczng ich strong zapoznamy dzieci na lekcjach,
poprzedzajacych spostrzezenia, wyjasniajac dzieciom
przyrzad, jego teorje i uzycie, ale tylko o tyle, o ile to
dla naszych celéw konieczne.

5. TEMPERATURA.

Przy sposobnosci, gdy si¢ odezwa glosy, ze zimno
lub cieplo, powiemy, ze nietylko zapomoca naszego
ciala poznaé mozemy, czy jest cieplo, czy tez zimno,
lecz ze istnieja przyrzady, ktére dokladniej niz nasze
cialo potrafia oznaczy¢ cieplotg czyli temperaturg. Taki
przyrzad, nazywa si¢ cieplomierzem albo termometrem
(termos znaczy po grecku cieplo, a metreo mierze).
Pokazemy go dzieciom, damy im go do reki, niech mu
si¢ przypatrza, niech zobacza rteé w nim zawartg i kre-
ski skali, niech go'wloza do zimnej i cieplej wody
w szklance i zobacza, jak si¢ tam rte¢ porusza. Na
podstawie zauwazonych przez dzieci zjawisk powiemy,
ze rteé jest plynnym metalem, ktéry, (podobnie zreszta
jak inne ciala), gdy si¢ ogrzeje, rozszerza sig (wigc
w rurce podnosi si¢ wyzej), a gdy si¢ oziebi, skurcza
si¢ (wiec w rurce opada). O ile posiadamy 16d, poka-
zemy dzieciom, Ze rtg¢ we wszystkich termometrach
wlozonych do tajagcego lodu opada do kreski, przy
ktérej jest O ijuz sig¢ dalej w tajacym lodzie nie porusza.
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Tak samo powiemy wzglednie pokazemy uczniom, ze
we wrzacej wodzie rteé podnosi si¢ do pewnej kreski
i juz si¢ nie rusza i ze przy te] kresce jest liczba 100.
Odleglosé zas ta od 0 do 100 podzxelona jest na 100
réwnych czesci; takie same czeSci sa tez ponizej 0,
a odleglos¢ od jednej kreski do drugiej oznacza tak
zwany jeden stopien temperatury podlug Celsjusza.
Powiemy, ze stopnie wyzej 0 nazywamy stopniami ciepla
albo plus (+), stopnie za$ nizej 0 stopniami zimna
albo minus (—). Pouczymy dzieci, ze odczytuje sig
temperaturg w ten sposéb, iz znalazlszy koniec stupka
rteci, umieszcza si¢ oko na jego wysokosci, i liczy od 0,
do ktérej kreski rte¢ si¢ wznosi. Zwracamy przytem
uwage dzieciom, ze pewne kreski sa najdluisze, a przy
nich sa liczby oznaczajace dziesiatki stopni, inne, krot-
sze oznaczaja piatki, wreszcie najkrétsze kreski poje-
dyncze stopnie. Oznacza]qc wiec temperaturq, szukamy
za nalbllzszq liczba ponizej korca stupka rteci, patrzy-
my, czy rte¢ nie wychodzi poza dluzisza kreskq piatki,
a od tych najdluzszych kresek liczymy juz kreska za

kreska. Kazemy dla ¢éwiczenia’ liczy¢ dzieciom na skali

termometru kreska za kreska. Wreszcie objasnimy dzie-
ciom, ze jezeli rteé si¢ wznosi, np. do 17 kreski po-
wyzej 0, czytamy te temperature jako 17 _stopni cie-
pla podiug Celslusza albo plus 17 stopni i znaczymy
+ 17°C; jezeli za$ rteé jest np. przy 7 kresce ponizej
0, czytamy to jako 7 stopni zimna podlug Celsjusza
albo — 7°C. Skoro dzieci obeda si¢ z termometrem,
mozna je zapozna¢ z innym, dla naszych celow najbar-
dziej si¢ nadajacym, a zreszta niedrogim, tak zwanym
termometrem maksimum - minimum podlug Sixa, ktory
podaje réwnoczesnie biezaca temperaturg oraz maksima,
t j. najwyisze temperatury jakiego$ okresu czasu i mi-
nima, t. j. najnizsze temperatury danego okresu czasu,
(patrz ryc. 5). Przy zakupnie tego termometru uwazac
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nalezy, aby oba konce stupka rteci, a wigc w prawem
i lewem ramieniu rurki szklanne] wskazywaly w danej
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Rye. 5.
Termometr.
(Maksimum-mi-
nimum),
(Temperatura
biezgca: +200 C
Maksimum +25°¢
Minimum -+100)

chwili réwnoczes$nie te samg temperature
(na ryc. 5 420°. Termometr ten jest
urzadzony w nastepujacy sposéb:

Sklada si¢ on z rurki szklannej, na
obu koncach zasklepionej i zgietej w ksztal-
cie litery u, jak to wida¢ na rycinie.W rurce
tej miesci sie rte¢, a ponad niag w obu ra-
mionach ciecz, zwana kreozotem. Lewe
rami¢ jest w caloci wypelnione kreozo-
tem, prawe (rozszerzone na koficu w zbior-
nik) tylko czeSciowo. Rurka jest przymo-
cowana do deseczki z podziatka osobna
dla kazdego ramienia. Kreozot w lewem
ramieniu, rozszerzajac sig, gdy tempera-
tura sie podnosi, spycha rte¢, ktéra wsku-
tek tego podnosi si¢ wyzej w ramieniu
prawem i posuwa tu kreozot do zbiornika
na koncu tego ramienia. Natomiast kreo-
zot w prawem ramieniu, rozszerzajac sie,
nie naciska na rteé, lecz takze wlewa sig
do owego zbiornika. Odwrotny ruch wy-
konuje rteé, gdy kreozot w lewem ramie-
niu kurczy sig¢ przy ozigbianiu sie. Wila-
Sciwem wiec clalem rozszerzajagcem sig
i kurczacem dla wskazania temperatury
jest kreozot, rte¢ za§ bierng wskazéwka.
Nad rtecia w obu ramionach sz male
metalowe wskazowki; gdy temperatura
rosnie, kreozot w lewem ramieniu rozsze-
rza sig, rte¢ w prawem podnosi sig i po-

pycha w gére prawa wskazéwke, ktéra przedtem magne-
sem az na rteé zesunqhsmy, kiedy potem temperatura
jest nizsza, to rte¢ w prawem ramieniu opada, ale wska-
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zéwka z powodu oporu gestego kreozotu pozostaje na
najwyzszem miejscu tam, dokad ja rte¢ popchnela byla;
tak wiec dolny koniec prawej wskazéwki
wskazuje najwyzsza temperature od ostatniego nasunigcia
wskazéwki tej na rte¢. Zwykle nasuwa si¢ wskazéwke co-
dziennie rano przy pierwszej obserwacji, tak, ze jej stan
wskazuje najwyzsza temperatur¢ doby. Przeciwnie sig
rzecz ma z lewej strony: tu gdy temperatura opada,
kreozot sie kurczy, rteé sig podnosi i pcha lewa wska-
zéwke w gore, a choé przy wyiszej potem temperaturze
rte¢ znowu po lewej stronie opadnie i na prawo prze-
plynie, wskazéwka zostanie tam, gdzie byla przy naj-
nizszej temperaturze, wskazujac minimum doby, t. j.
najnizsza temperatur¢ podczas doby. Stad i podzialka
z lewej strony jest wywrécona. Podczas gdy z prawej
strony kreski ponad 0 oznaczajg jak na innych termo-
metrach stopnie ciepla czyli plus, a ponizej 0 stopnie
zimna czyli minus, to z lewej strony przeciwnie: wyzej
0 sa stopnie zimna, nizej 0 stopnie ciepla.

Termometr powinien byé umieszczony po stronie
cienia domu (Pn), a o ile przed oknem si¢ znajduje, to
w odleglosci 30 cm od okna pokoju nieopalanego, lub
w ogrodzie w osobnej klatce drewnianej od dolu otwar-
tej okolo 2 m nad ziemia. Przy odczytywaniu tempera-
tury baczy¢ nalezy, by oko obserwatora bylo na wy-
sokos$ci koncow slupka rteci wzglednie dolnych koncow
wskazowek, inaczej patrzac z gory odczytamy za niska
temperature, patrzac z dolu — za wysoka.

Stajac wiec rano np. o 8-mej z uczniami przed
termometrem, odczytujemy biezaca temperature (wszel-
kie odczytania na '/;° dokladnie) w stopmach Celsjusza
na koncu stupka rteci i notujemy ja pod data dnia
biezacego, nastepnie na dolnym koncu prawej wska-
z6wki znajdujemy maksimum doby, na dolnym koficu
lewej wskazéwki minimum; maksimum i minimum doby
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notujemy pod data dnia poprzedniego. Po od-
czytaniu temperatury $ciggamy magnesem wskazéwki na
konce rteci (lub je strzgsamy).

6. CISNIENIE POWIETRZA.

Do pomiaru ci$nienia powietrza sluzy barometr
rteciowy lub aneroid (puszkowy)

Na wstepie nalezy pouczy¢ dzieci pokrétce, ze po-
wietrze jest ciezkie. Dokonamy tego, pokazujagc znane
doswiadczenie : Zwazymy flaszke (kolbke) zatkana kor-
kiem, a wigc z. powietrzem w Srodku  flaszki, nastepnie
wyjawszy korek, flaszke ostroinie ogrzejemy nad plo-
mieniem lampki spirytusowej, obracajac ja c14gle ; wtedy
(o tem dzieci pouczymy), powietrze, ogrzewajac sig, roz-
szerza sig jak rteé i uchodzi z flaszki, czyli we flaszce
pozostaje mniej powietrza; jezeli teraz flasqu szybko
zatkamy i znowu zwazymy, bedzie mniej wazyla, bo
cze$¢ powietrza z niej ujdzie. Jezeli wigc powietrze jest
ciezkie, to cisnie jak kazdy inny przedmiot cigzki. My
wprawdzie tego nie czujemy, dlaczego, to si¢ o tem
pozniej kiedy$ dowiedza, ale sa sposoby pokazania tego.
Pokazemy im nastepujace znowu znane doswiadczenie :
Do jakiego$ naczynia nalejemy wody, nastepnie wleje-
my pelno wody do szklanki, zboku nasuniemy na
szklanke kawalek kartonu, przyciéniemy go jedna reka
do szklanki a druga chwycimy za szklanke, podniesiemy
ja, odwrécimy i wlozymy do naczynia z woda dnem do
gory, poczem karton usuniemy. Woda ze szklanki do
naczynia nie wyplynie, bo powietrze cisnie na powierzch-
ni¢ wody w naczyniu i wpycha wodg do_szklanki. Jezeli
teraz dzieci zapytaja, dlaczego woda nie wchodzi do szklan-
ki, gdy ja wlozymy do wody dnem do géry, to powiemy
im, iz dzieje si¢ to dlatego, Ze powietrze w szklance
jej nie puszcza; a jezeli chea sig przekonaé, ze tak jest
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w rzeczywistosci, to znowu pokazemy im nastepujace
doswiadczenie: Do naczynia jakiego$ nalejemy wody.
Jezeli wlozymy teraz szklanke dnem do géry, to woda
podejdzie tylko nieco w gére szklanki, a nie wypelni
jei calkowicie, chocby$my ja gleboko weciskali. Jezeli
jednak wyjawszy szklanke z wody, wlozymy w nig jeden
koniec rurki gumowej
lub odpowiednio zakrzy-
wionej rurki szklannej
(patrz ryc. 6) tak, by
rurka prawie dotykala
dna szklanki, 1 teraz
znowu wlozymy szklanke
dnem do géry do wody,
by jej brzeg caly byl
nieco zanurzony, ucznio-
wi za$ ktéremus kazemy
przez drugi koniec rurki
ssa¢ powietrze ze szklan-
ki, to w miare tego, jak
powietrza ubywa ze By, 6

szklanki, wchodzi wen

woda; w ten sposéb prawie cala szklanka napelni sig
woda. (Jezeli uczen oddychajac musi przerywaé wycia-
ganie powietrza, niech przyciska natenczas rurke gumo-
wa ponizej ust, by powietrze z zewnatrz znowu nie
wtargnelo.)

Po takiem przygotowaniu dzieci mozemy przystapié
do objasnienia budowy barometru rteciowego. Powiemy,
wzglednie — o ile to tylko bedzie w naszej mocy —
zademonstrujemy, jak si¢ sporzadza barometr. Wiec
najpierw co do nazwy przyrzadu objasnimy, ze baros
znaczy po grecku cigzar (ciSnienie) a metreo mierze.
Dalej pouczymy dzieci, ze ten przyrzad (patrz ryc. 7a)
da si¢ podobnie zrobié¢ jak to nasze doswiadczenie
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z wodg i odwrécong szklanka. Tu nalewamy (wzglednie
opisujemy dzieciom, jak si¢ to robi) do malego naczy-
nia szklannego rteé, nastepnie waska rurke szklanng dluga

Rye. 7.
a) Zasada. (Strzalka wskazuje

wielkosé cisnienia)
b) Przyrzad w handlu.

na 80 cm, na jednym koncu
zamknigta, napelniamy réwniez
rtecig, zamykamy otwér pal-
cem, odwracamy rurke i wkla-
damy do naczynia z rtecia,
jednak nie do samego dna.
Palec usuwamy, rte¢ w rurce
nieco opadnie, a zatrzyma sig,
powiedzmy 5 cm ponizej zam-
knigtego konca i siegaé¢ bedzie
w rurce, liczac od poziomu
rteci w naczyniu, na wysokos¢
74 cm = 740 mm. Powiadamy
tedy, ze ci$nienie powietrza wy-
nosi 740 mm w rteci, co ozna-
cza, ze utrzymuje ono stup rteci
wysokosci 740 mm. W inny
dzien rteé siggaé bedzie np. do
wysokosci 764 mm nad poziom
rtgci w dolnem naczyniu, tyle
tez wynosi¢ bedzie cisnienie.
Ze ci$nienie powietrza nie jest
zawsze jednakowe, zrozumieja
to dzieci, jezeli im przypomnimy,
ze powietrze jest raz cieplejsze,
wigc rozszerzone i rzadsze, stad

mniej cigzkie, innym razem zimniejsze, wigc gestsze
i cigzsze 1 wtedy naciska bardziej. Réwniez ilos¢ pary
wodne], znajdujace] si¢ w pow1etrzu, wplywa na wielkosé
ciénienia. Aby wielkos¢ tego cisnienia méc. odezytac,
znajduje sie obok rurki z rtecig podzialka milimetrowa,
ktéra wskazuje, jak wysoko sigga rteé.
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Powiemy dalej dzieciom, ze taki barometr to przy-
rzad bardzo niewygodny, latwo zbié¢ si¢ moze, trudno
go przenosi¢, braé ze sobg w podréz, bo jest i dosé
ciezki; wigc sa jeszcze inne przyrzady, wygodniejsze,
do pomiaru ci$nienia stuzace. Jednym z takich przyrza-
déw jest t. zw. barometr puszkowy czyli aneroid®).
Pokazemy naturalnie ten przyrzad, damy go dzieciom do
reki, niech go dobrze ogladna, niech zobacza wskazéwki,
niech przez otwér wewnatrz tarczy z podziatka zagladna
do $rodka, niech tam zobacza krazek metalowy o po-
wierzchni pofaldowanej, na ktéry im ewentualnie zwré-
cimy uwage, niech spostrzega kéotka wewnatrz, dzwignie
i t. p. Teraz objasnimy dzieciom (patrz rycina 8), ze
ten krazek metalowy, ktéry w glebi widza, to puszka
z blachy, ktérej §ciany dolna i gérna lub tylko gérna
sa pofaldowane, aby byly bardziej gietkie, daly sig
fatwo wyginaé. Z te] puszki (od ktérej przyrzad otrzy-
mal nazwe) jest wyssane czyli wypompowane powietrze,
ale nie w ten sposéb, jak to robilismy ustami, lecz za-
pomoca odpowiednich pomp. Otéz ta puszka bez po-
wietrza jest najglowniejsza czeScig przyrzadu i od niej
pochodzi tez nazwa aneroid, co znaczy po grecku bez
powietrza. Do gérnego denka tej puszki jest przyluto-
wany sztyfeik metalowy, ktéry laczy sie ze wskazéwka
zapomocg beleczek (dZwigni) 1 kélek zebatych (ryc. 8a).
Gdy powietrze cisnie silniej, weiska cienkie denko pu-
szki glebiej, a gdy cisnie slabiej, denko sprezyste sie
znowu wypukla. Te ruchy denka wdél i wgore wy-
konywa tez przylutowany don sztyfcik i za posred-
nictwem beleczek i kélek zegbatych obraca wskazéwke
badzto w prawo badito w lewo i barometr — jak
moéwimy — idzie w gére ku liczbom wyzszym lub opada

*) Zaleca sig zaklejenie lub zakrycie na aneroidzie napiséw :
pogoda, deszcz, burza i t. p.
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ku nizszym. Podzialke za§ aneroidu sporzadzono przez
poréwnanie z barometrem rtgciowym, a to w ten sposéb,

Rye. 8.

Aeroid.

a) Zasada (p = puszka metalowa, sz — sztyfcik,
dz = dzwignie (podlug Webera).

b) Przyrzad.

ze w danej chwili
przy wskazéwce ane-
roidu zanotowano
liczbe cisnienia, kté-
ra réwnoczesnie
wskazywal barometr
rteciowy. W ten spo-
s6b wszystkie liczby
wpisano. Jezeli wiec
na aneroidzie wska-
zéwka znajduje sig
przy kresce 772, to
powiadamy, ze ci-
$nienie  powietrza
wynosi 772 mm w
rteci, to zn. ci$nie-
nie to utrzymaloby
stup rteci o wyso-
kosci 772 mm. Od
czasu do czasu na-
lezaloby poréwnaé
aneroid z barome-
trem rteciowym i
skontrolowaé, czy
podziatka zgodna,
ewentualnie odpo-
wiednio ja przesu-
ngé. Moznaby ewen-
tualnie jeszcze jedno
doswiadczenie poka-

- zaé uczniom, na do-

wéd tego, ze anero-
id rzeczywiscie jest
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czuly na ciénienie: Mianowicie aneroid przykrywamy
kloszem, ktéry ma otwér u géry. W otwér ten do-
pasowany jest przedziurawiony korek gumowy, w ktéry
wlozyliémy szczelnie rurke szklanna. Jezeli klosz silnie
przyciska¢ bedziemy do podstawy, a przez rurke po-
wietrze z klosza ustami wysysaé lub je wen wdmuchi-
waé, wskazéwka aneroidu poruszaé si¢ bedzie odpo-
wiednio w lewo i w prawo.

Uzycie barometru czy aneroidu dla naszych celéw
bedzie nastepujace: Przyrzady te moga byé umieszczone
wewnatrz dowolnych budynkéw, byleby nie byly wy-
stawione na zbyt silne zmiany temperatury. Zwykle -
prawdopodobnie bedziemy mieli aneroid, w ktéry nalezy
przed odczytaniem zlekka postukaé, by przezwycigzy¢
pewne opory w przyrzadzie. Do odczytania najlepiej

: umiesci¢ aneroid w polozeniu poziomem, a oko w pla-
szczyznie pionowej, przechodzacej przez wskazéwke.
(W kazdym razie oko powinno si¢ znajdowaé¢ w pla-
szczyznie wskazéwki, nie na prawo lub_lewo od niej.)
Przy odczytywaniu na barometrze rtgciowym umieszcza-
my oko na wysokosci konca stupka rteci i odczytujemy
stan wedlug najwyzszej czesci wypuklej nieco powierzchni
rteci. Cisnienie, jak powiedzielismy, wyrazamy w mm
(w rteci) i odezytujemy z dokladnoscia '/, mm. Aneroid
funkcjonuje najlepiej w polozeniu poziomem, nie nalezy
go zawieszac.

7. WILGOTNOSC POWIETRZA.

Pouczymy dzieci: Woda z rzek, stawéw i t. d.
parujac ciagle w réznej ilosci, stanowi wilgotnos$é po-
wietrza. Wilgotnoéé powietrza bywa rézna, zalezy od
ilosci pary wodne] w niem zawartej. Sa przyrzady do
pomiaru tej wilgoci. Podamy im nastepnie nazwe przy-
rzadu: higrometr, tlumaczac, ze hygros po grecku
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znaczy wilgoé, a metreo mierz¢. Nastepnie objasnimy
budowe przyrzadu i jego funkcjonowanie.

Higrometry, ktére posiadaé bedziemy, beda nalezaly
prawdopodobnie do jednego z nizej opisanych typéw.
Mamy tu cialo czule na wilgog, zwykle jest to wlos,
ktory fatwo chlonie wilgoé i wtedy si¢ wydluza, latwo
tez ja traci, schnie, a wtedy si¢ skurcza. Ten wlos zawie-
szony jest pionowo w jakim$ pudle, u dotu lekkim cie-
zarkiem obcigzony i owiniety dookola poziomej obracalnej
osi, do ktérej przytwierdzona jest wskazéwka. Gdy jest
sucho i wlos si¢ kurczy, obraca si¢ o§ w jedna strone,
a wraz z nig takze i wskazéwka, ktéra wskazuje teraz
sucho; gdy powietrze jest wilgotne, wlos si¢ wydluza,
cigzarek, opadajac wdol, obraca o§ i wskazéwke w prze-
ciwng strone. Zamiast pionowego zawieszenia, moze by¢
wlos (lub inne cialo czule na wilgoé) spiralnie zwiniety
i przytwierdzony do drugiego ciala sprezystego. Do
konca za§ spirali przymocowana jest wskazéwka (patrz
ryc. 9.) Gdy wlos wilgotnieje i wydluza sig, spirala sig
wtedy skreca i wskazéwka idzie w gére, przeciwnie zas
rzecz si¢ ma, gdy wlos jest suchszy i kurczy sie, wige
i spirala odpowiednio si¢ rozkreca. Co do podzialki, to
objasnimy uczniom, Ze jest ona sporzadzona w poréw-
naniu z innym przyrzadem, ktéry nam pozwala obliczyé
wilgoé, podobnie jak podzialka aneroidu w poréwnaniu
zbarometrem rteciowym. Powiemy dzieciom takze, ze wil-
go¢ czytamy w tak zwanych procentach; co to znaczy,
o tem dowiedza sie¢ kiedy§ poézniej, narazie niech za-
pamietaja, ze jezeli wskazéwka jest na liczbie np.
75, czytamy 75 procent wilgoci, a piszemy 75%0. (Wy-
godne sa tak zwane higrometry Koppa, ktére latwo
dajg si¢ regulowaé i podziatke kontrolowaé. Jezeli
mianowicie przyrzad wlozymy do blaszanego naczynia,
w ktérem rozpiglisSmy na ramie kawalek muslinu wil-
gotnego poto, aby nasyci¢ powietrze w naczyniu parg
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wodna, to wskazéwka higrometru powinna znaleié sig
na 100; jezeli tak nie jest, przekrecamy odpowiednio
podziatke, a tem samem i inne liczby juz sa dobrze
nastawione.)

Higrometr wskazuje t. zw. wilgotnosé wzgledna, czego natu-
ralnie uczniom nie objasniamy. Wiadomo, ze méwimy o wilgotnosci
bezwzglednej i wzglednej.. A mianowicie odpowiednio do tempe-
ratury, okreslona objetosé jakas, np. 1 m?, moze zawieraé tylko sci-
sle okreslong najwigkszg iloéé pary wodnej; tak np. moze 1 m? przy
temperaturze 10° sawieraé tylko 9 g pary wodnej, przy 20" moze
byé 17 g, przy 30° moze zawieraé 30g i t. d., przy temperaturze
150n 760 g. Jezeli w danej temperaturze przekroczymy ten stopien
nasycenia, mamy tak zw. pare przesycona, ktore] czesé musi sig
skropli¢ az do osiggniecia tej ilosci pary, ktora w danej tempe-
raturze jest mozliwa. Jezeli zas jest mniej pary wodnej anizeli
w danej objetosci przy danej temperaturze pomiesci¢ si¢ zdola,
mamy tsk zw. pare przegrzang. Para wodna, tak samo jak po-
wietrze, wywiera cisnienie i to niezaleznie od innych gazéw obok
niej si¢ znajdujacych. A wigc np. przy 10" ciepla c snienie pary
wodnej wynosi 9 mm, przy temperaturze 20° cisnien'e wynosi 17 mm
w rteei, przy 30° 31 mm, przy 100" 760 mm. Otéz to cisnienie,
ktére wywiera para wodna nasycona w danej temperaturze, nazy-
wamy wilgotnosc'a bezwzgledna. Jezeli para wodna jest przegrzana,
ci$nienie jej jest mniejsze niz to, ktéreby byé moglo przy danej
temperaturze. Przypusémy, ze temperatura wynosi 20°, mozliwa losé
pary wodnej w 1 m’ wynosi 17 g, jej cisnienie byloby 17 mm;
tymczasem w danej chwili niech bedzie w 1 m? tylko 9 g (ciénienie
9 mm); otéz stosunek tego ciSnienia, ktére wywiera para wodna
pr:egrzana, do ciénienia, ktéreby bylo mozliwe przy tej samej tem-
peraturze w razie nasycenia, nazywamy wilgotnoscia wzgledna,
w naszym wypadku wynosi ona Y;, przeliczone na 100 daje 53%.
Znajac wilgotnoéé wzgledna mozemy obliczyé wilgotnosé bezwzgledna
i naodwroét. Jezeli para ma 537% wilgotnosei, brakuje jej do nasy-
cenia 47% i moglaby sie wigc oziebi¢ do temperatury 10, aby to
nasycenie nastgpilo, ponizej zas tej temperatury czesé¢ pary musia-
laby sig skroplic.

Otéz na higrometrze wlosowym odczytujemy wil-

gotnoéé “ wzgledna, pamietajac znowu, by oko bylo
w plaszczyznie wskazéwki i wyrazamy ja w procentach.
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To bylyby wszystkie spostrzezenia przy pomocy
przyrzadéw. Odczytujac codziennie z dwoma uczniami
dane na przyrzadach, zapytujemy o nazwe przyrzadu
i do czego sluzy, oraz w jakich jednostkach wyrazamy
spostrzegane czynniki. Jezeli w jakim$ dniu lub terminie

‘ zaniedbaliSmy obserwacji lub jakiego$ czynnika nie ob-
‘ serwowaliSmy, dajemy kreske w rubryce odpowiedniej.

Korzystne jest umiesci¢ w dzienniczku spostrzezen
procz kratek na powyzsze spostrzezenia jeszcze jedng
rubryke, pod nazwa:

8. INNE SPOSTRZEZENIA.

Notujemy tu zjawiska nadzwyczajne, czesto poza
godzinami naszych zwyklych spostrzezen sie wydarza-
jace, jak burze, blyskawice, grzmoty (burza odlegla
symbol T, bliska [, blyskawice bez grzmotéw <, dalej
tecza ), pierscienie okolo slonca @, lub ksigzyca o,
ewentualnie notujemy tu takze pokrywe $nieina [4] oraz
grubo$¢ warstwy s$nieinej, zawieje $niezne -, wichry,
pierwsze (i pozniejsze) zamarzanie i tajanie wody w rzece
i na stawie, dalej deszcz w nocy, roztopy, wylewy,
pierwsza burze w roku, pierwszy i ostatni mréz (0°)

i pierwszy i ostatni l6d i t. p.; moznaby tu notowaé pewne
p zjawiska fenologiczne jak zakwitanie drzew i t. d. Tu
takze notujemy fazy ksiezyca, ktére biegna réwnolegle
z pewnemi zmianami meteorologicznemi np. z elektrycz-
- noscia, a wiec 4 gléwne fazy (néw, pierwsza kwadre ),
pelnie, ostatnig kwadre (.) Kazemy rysowaé przybywanie
1 ubywanie ksiezyca, polecajac dzieciom, by go i rano
obok slonca szukaly i notowaly, kiedy to si¢ dzieje.
Notujac burze (zjawisko, gdzie stychaé grzmoty, pierwszy
( i ostatni to krance burzy), mozna notowa¢ bieg jej, skad
przyszla, kedy poszla, czas trwania jej (podobnie i czas

3‘
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trwania ulewnych deszczéw, graduit. p.), np. [X 14" do
15%, oznacza burzg od 14'"—15%°, godziny i minuty
wedlug czasu kolejowego.

9. ZESTAWIENIA.

a) Co do obliczen®) w oddziale II szkoly powszech-
nej zauwazylbym przedewszystkiem, ze zamiast moéwié
o yiloéci dni pogodnych, slotnych“ i t. d. na podstawie
jednorazowej obserwacii, nalezaloby wyrazaé¢ si¢ naste-
pujaco przy dokonywaniu zestawien: ,Zliczcie razem na
podstawie waszych dzienniczkéw, ile razy w tym mie-
sigcu w godzinie naszych spostrzezen bylo pogodnie, t. j.
niebo bez chmur, ile razy chmurnie, t. j. niebo czesciowo
zachmurzone, ile razy catkiem pochmurno czyli ponuro,
t. j. niebo calkiem zachmurzone? lle razy slotno, t. j.
deszcz padal, ile razy slonecznie, t. j. slonce $wiecilo?
Wopiszcie liczby w odpowiednie kratki!“ (p. tablica
nr. 1). Dalej na podstawie tych dzienniczkéw bedziemy
mogli zapytaé uczniéw, czy w danym miesiacu w go-
dzinie naszych spostrzezen bylo wiecej razy niebo po-
godne lub chmurne czy catkiem pochmurne i o ile sig
odpowiednie liczby réznia. Zapytamy, czy slotno bylo,
czy duzo slonca, a dalej ktora cze$¢ miesigca byla
w godzinie spostrzezen pogodniejsza, poczatek, Srodek
czy koniec miesigca, ktéra cze$é bardziej stotna, ktéra
bardziej sloneczna; rozméwkami wyzyskamy materjal.
Podobnie oméwimy pory roku: mianowicie zliczymy
ilos¢ dni w godziiach spostrzezen pogodnych, chmur-
nych i catkiem pochmurnych, slotnych, stonecznych,
wpiszemy liczby w odpowiednie kratki i poréwnamy,
w jakiej porze roku (a takze w jakim miesiagcu) bylo

*) Wyrachowane przyklady obliczeri znajduja sie w tablicach
1—4.
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w godzinie spostrzezen wigcej nieba pogodnego, chmur-
nego i calkiem pochmurnego, wiecej czy mniej slonca,
opadu i o ile. Zauwaze tylko, ze ze wzgledu na pogode
meteorolog liczy inaczej pory roku niz kalendarz (astro-
nom), co sie nawet dobrze sklada, bo jesien meteorolo-
giczna obejmuje cale miesiace IX, X, XI, zima miesiace
XII, I, II, wiosna trwa od 1 Il do 31 V, alato od 1 VI
do 31 VIIL Po uplywie roku zliczamy znowu, ile razy
w naszej godzinie spostrzezen bylo pogodnie, chmurno,
pochmurno, slotno, stonecznie, wpisujemy w odpowied-
nie kratki i ewentualnie porzadkujemy miesiace (pory
roku) wedlug ilosci dni pogodnych, a wiec najpierw
takie o najwigkszej ilosci dni pogodnych do coraz to
mniej pogodnych, podobnie wedlug ilosci dni chmur-
nych, pochmurnych, slotnych, ‘stonecznych.

b) Zestawienia dla oddzialu Il i IV szkoly po-
wszechnej bedg czesciowo te same jak dla oddzialu II,
co do temperatury za$, obliczania $rednich i wykreséw
przeprowadza si¢ je podobnie jak w gimnazjum, dlatego
mozemy wspélnie je objasni¢. Nauczyciel, zaleznie od
czasu i przygotowania uczniéw, dobierze sobie odpo-
wiednie zestawienia z ponizej przedstawionych.

A) Obliczanie $rednich.

Obliczanie $rednich napotyka w klasach, dla kto- -
rych sa przepisane spostrzezenia nad pogoda, na trud-

" nosci, gdyz uczniowie nie operuja jeszcze liczbami dzie-
b

sietnemi, ktére tu sg nieodzownie potrzebne. Te trudnosé
da sig tylko tak obejs¢, iz pokrétce ad hoc wytlumaczy
sig uczniom dzialania i mechanicznie ich sie tychze wy-
uczy, objasniajagc im, Ze dokladniej rzecz pozniej po-
znajg; zreszty, jak uczy praktyka, dobrze si¢ to udaje,
ewentualnie poprzesta¢ musimy na liczbach calkowitych.
Obliczenia prowadzi si¢ do jednego miejsca dziesigtnego.
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Przeprowadzamy je nastepujaco: Przy tych obserwacjach,
ktére odbywamy 3 razy dziennie, mozemy codziennie
przy ostatniem spostrzegamu obliczy¢ §rednia dnia
w ten sposéb, ze dodajemy 3 liczby obserwacyj do
siebie 1 sume dzielimy przez 3, $redniag wpiszemy w od-
powiednia rubryke. (Instrukcja oblicza inaczej!) Osta-
tecznie i przy dwu obserwacjach mozemy liczby dodaé
do siebie i podzieli¢ przez 2 na otrzymanie S$redniej
dnia; wytlumaczymy uczniom, ze takie s$rednie nie sa
Sciste. Przy temperaturze mozna zesumowaé¢ zaobserwo-
wane maksimum i minimum, dzielac te sume przez 2,
a otrzymamy warto§¢ niewiele rézna od sredniej tem-
peratury dnia.

W oddziale Il i IV szkoly powszechnej obliczamy
Srednig tygodnla, poza tem lepiej oblicza¢ §rednia
dekady t. j. dziesigciu dni, gdyz tygodnie przechodza
czesto z jednego miesigca w drugi, dlatego korzystniej
podzieli¢ miesiac na 3 czesci od 1 do 10 jako pierw-
sza dekade (dziesigciodniéwke), od 10 do 20 jako
druga, od 20 do konca miesigca jako trzecia dekade.
Ten podzial korzystme]szy tez jest dla poréwnywania
poszczegdlnych czesci miesiaca ze soba. Srednia tu ob-
liczymy w ten sposéb znowu, ze dzienne wartosci ty-
godnia czy dekady dodamy do siebie, a wynik podzie-
limy przez 7, wzglednie przez 10; a wigc sumujemy
pionowe kolumny np. temperatury o 8", osobno tem-
peratury o 12" osobno te o 19" osobno s$rednie
dzienne i t. d. inne czynniki, a otrzymane sumy dzie-
limy przez ilo§é dni, z ktérych te sumy otrzymalismy.
Tak samo postepujemy przy konicu miesigca; sumujemy
kolumnami wszystkie wartosci, dzielac potem przez 30,
wzglednie przez 31 czy 28 (29), wogéle przez ilosé
obserwacyj, a otrzymamy S$rednie miesigczne,
ktére u dotu pod kolumnami notujemy (p. tabl. nr. 2,
3). (Srednia ze sumy maksiméw i miniméw zastapi
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serwowaliSmy 3 razy dziennie.) Przeprowadzamy z ucz-
niami poréwnania co do tygodni, czy dekad miesiaca,
| pod wzgledem przebiegu zjawisk meteorologicznych.
| Kilka uwag co do powyzszych obliczen :
i a) Temperatura: Obliczania érednich przedstawiaja

’ nam znowu S$rednig temperature miesiaca, jezeli nie ob-

si¢ prosto, gdy mamy same stopnie ciepla, pytanie, jak
' postapi¢, gdy mamy obliczy¢ S$rednig przy stopniach
f zimna, wzglednie przy stopniach zimna i ciepla miesza-
nych. Gdyby$my mieli same stopnie mrozu, to
dodamy je do siebie, jak stopnie ciepla, a sume po-
dzielimy przez ilo§é obserwacyj; naturalnie tak otrzy-
mang Srednig zaopatrzymy w znak minus,” bo S$rednia
samych mrozéw da nam $redni mréz. Jezeli za$ mamy
réwnoczesnie do czynienia i ze stopniami ciepla
i zimna, powiemy do dzieci: Zliczcie osobno, ile bylo
razem stopni ciepla, a ile stopni zimna. Przypusémy, ze
dzieci otrzymaly jako sumy 60° ciepla i 70° zimna. Zapy-
tamy wtedy dzieci, czego bylo wiecej, stopni ciepla, czy
zimna i o ile ? Gdy odpowiedzd, ze wigcej bylo stopni mro-
‘ zu i to o 10% powiemy: Otéz widzicie, 60° ciepla i 60°
zimna si¢ znosza i pozostaja na ten caly miesigc 10°
mrozu; otrzymamy wiec Srednia, jezeli te reszte 10° mrozu
podzielimy jak zwykle przez 30, czyli 10:30 = 0,3, $red-
nia wigc wyniesie minus 0,3°. Jezeli innym razem otrzy-
malibySmy w jakim$ miesiagcu jako sumy np. stopni
ciepla 91, a stopni zimna 85, powiemy znowu, ze 85°
ciepla i 85° zimna sie znosza, pozostaje wigc na dany
miesiac 6° ciepla, ktére podzielone przez 30, dadza
$rednig 0,2° naturalnie ciepla.

b) Zachmurzenie: Obliczamy tu $rednie nastepujaco:
Wytlumaczymy najpierw dzieciom, ze cale niebo za-
chmurzone znaczy sig liczba 10; a wiec pét nieba (wzgled-
nie w oddziale IIl i IV szkoly powszechnej czesciowe
zachmurzenie) znaczyé si¢ bedzie 5, éwieré nieba 2,5,
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a trzy czwarte 7,5. Teraz. juz mozemy sumowac np.
jezeli rano niebo pogodne zupelnie to = 0, w poludnie
3/, zachmurzone, wiec 7,5, wieczorem °/; zachmurzone
wiec 7,5, suma 15, a 15:3 = 5; wiec Srednio bylo pét
nieba zachmurzonego; innym razem zanotowaliSmy np.
rano !/, nieba = 2,5, w poludnie ¥/, = 7,5, wieczorem
7,5, suma 17,5, a podzielona przez 3, daje 5,8 okraglo
6, a wiec érednio nieco wiecej niz p6l nieba zachmu-
rzonego. Dzien caly zasluzy na nazwe pogodny, jezeli
$rednie zachmurzenie dnia najwyzej wyniesie 2, chmurny
jezeli $rednie zachmurzenie waha¢ sie bedzie migdzy
2 a 8, powyzej za$ 8 Sredniego zachmurzenia dziennego
dzien jest calkiem pochmurny (ponury). Dla naszych
celéw wystarczy ewentualnie oznaczenie, czy dzien jest
pogodny, chmurny, czy tez calkiem pochmurny i to
w zaokragleniu obliczenia mozna w nastepujacy sposéb
uproscic :

Jezeli wieczorem, dodajac wielkosci zachmurzenia
3 razy obserwowane do siebie, otrzymamy liczbe mniej-
szg niz 7,5, to niebo $rednio mniej bylo zachmurzone
niz 2,5, bo 7,5:3 = 2,5 czyli $rednio bylo mniej niz
¢wieré nieba zachmurzonego i dzieAi nazwiemy pogod-
nym; jezeli za§ otrzymamy jako sume wieczorng liczby
lezace miedzy 7,5 a 22,5, to analogicznie dzien byl
chmurny, jezeli wreszcie otrzymamy jako sume liczbe
wigksza niz 22,5, to niebo $rednio bylo silniej zachmu-
rzone niz 7,5 bo 22,5:3 = 7,5 czyli srednio bylo wigcej
nieba zachmurzonego niz trzy czwarte i dzien byl cal-
kiem pochmurny, ponury. A wiec nazywamy tu dla
naszych celéw wedlug powyzszego dzien pogodny, gdy
$rednie zachmurzenie mniejsze niz 2,5 (prawdziwa war-
to§é krancowa wynosi, jak widzielismy, 2 czyli 2000),
dzien chmurny, gdy zachmurzenie $rednie waha sig
miedzy 2,5 a 7,5, a wreszcie dzien catkiem pochmurny,
jezeli $rednie zachmurzenie wieksze niz trzy czwarte
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nieba zachmurzonego czyli wieksze niz 7,5. (Ta wartosé
krancowa znowu niewiele rézna anizeli prawdziwa,
ktéra pierwej podaliémy réwna 8 czyli 800/0.) A wigc
np., jezeli stwnerdznllsmy rano zachmurzenie czwartej
czesci nieba réwne 2,5, w poludnie trzy czwarte, wie-
czorem cale niebo zachmurzone otrzymamy jako sume
2,5 + 7,5+ 10 = 20, t. j. liczbe lezch miedzy 2,5 a 22,5
dzie wiqc byl chmurny, albo np. rano 0, w poludnie
2,5, wieczorem 2,5, suma 5 jest mniejsza niz 7,5, wiec
dzien byl pogodny, albo wreszcie odpowiednie obser-
wacje wyniosg np. 7,5, 101 7,5 suma 25, a wiec wieksza
niz 22,5 a dzien catkiem pochmurny czyll ponury. O ile
obserwacle prowadzxmy tylko raz dziennie, to powiemy
‘ analogicznie, ze w godzinach naszych spostrzezen by1o
| pogodnie, jezeli zachmurzenie bylo mniejsze niz éwieré
| nieba, chmurno, jezeli zachmurzenie wahalo sie miedzy
: !/, nieba a %, nieba zachmurzonego, za$ catkiem po-
chmurno, jeieli zachmurzenie wicksze niz °[,. Przy ob-
liczeniach §rednich tygodnia, dekady, czy miesiaca do-
| dajemy znowu dzienne wartosci jako 2,5, 5, 7,5, 10
‘ i 0, a sume dzielimy przez ilosé skladnikéw.
1 c¢) Cisnienie: Przy dodawaniu (jak. wogdle przy
| notowaniu) wartosci ci$nien mozemy opuscié setki, t. ).
liczbe 700, a dodawaé tylko dziesiatki i jednostki, a wige
| majac np. dodawaé do siebie 764, 758 i t. d., dodajemy
tylko 64, 58 i t. d., a po obliczeniu $redniej dodajemy
, 700 (p. tabl. nr. 3).
l d) Wiatr: Obliczanie S$redniego kierunku wiatru
; wymaga specjalnego rachunku i nie nadaje si¢ dla
| uczniéw na tym stopniu nauki. Dla ciekawych podajemy,
jak to sie robi: Na rysunku rézy wiatréw kreslimy w od-
powiedniej podzialce w kierunku kazdego wiatru odcinki,
ktérych dlugos¢ odpowiada zaobserwowanej czestosci
kazdego wiatru; 8 tych odcinkéw w kierunku 8 wiatréw
nakreslonych doda;emy jak wektory, t. j. skladamy je
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w wypadkowa, podobnie jak skladamy np. sily zapo-
moca réwnolegloboku sil, kreslae ich wypadkowa. Sred-
nig sily wiatru oblicza si¢ w zwykly sposéb.

B. KRANCOWE WARTOSCI I OBSZERNOSC
WAHNIEN.

W dzienniczku pogody kazemy na koncu miesiaca
podkresli¢ kolorowo wartoéci kraficowe zjawisk, t. zn. np.
najwyzsze maksimum temperatury doby w calym mie-
sigcu i najnizsze minimum, wzglednie najwyzsza obser-
wowana temperaturg¢ miesigca i najnizsza, najwyzsze
i _najnizsze cisnienie, wilgotnos¢, najwiekszy opad doby.
Te wartoéci osobno jeszcze w zestawieniu wypisujemy
(patrz tabl. nr. 4). Od najwyzszej krancowej wartosci
odejmujemy najnizszg i otrzymujemy obszerno$é¢ wahnien
(amplitudg) danego zjawiska. Trudno$é tu moze sprawié
znowu temperatura, jezeli wahala si¢ od stopni dodat-
nich do ujemnych. Tu najlepiej pokazaé uczniowi ter-
mometr lub narysowaé skal¢ termometryczng i kazaé
liczyé, ile stopni od jednej granicy do drugiej, np. od
plus 12° do minus 5°; uczen bedzie tu najpierw liczyt
od 12 do 0 dwanascie stopni, a od 0 do —5 pieé
stopni, razem odleglos¢ wynosita 17°, temperatura wa-
hala si¢ wigc przez 17° i obszerno$¢ wahnien (ampli-
tuda) wynosi 17°. Moznaby tez tu ewentualnie kazaé
oblicza¢ réznice (zmiang) temperatury z dnia na dzien
w ten sposob, ze zawsze z dwu kolejno po sobie na-
stepujacych dni obliczymy obszernoéé¢ wahnien tempe-
ratury, ze sumy za$ miesigcznej tych réznic (zmian)
dziennych obliczymy $rednig réznice (zmiang) dzienng
w miesigcu, dzielagc ja przez ilo§¢ dni; zaznaczymy tez
wtedy najwigksza i najmniejszaq réznice dzienna.
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C. CZESTOSC ZJAWISK METEOROLOGICZNYCH.

Zestawiamy czesto$é kazdego zjawiska w miesigcu
w postaci tabelki (patrz tabl. nr. 4). A wigc zliczamy
kolumnami, ile razy w danym miesigcu bylo w godzi-
nach spostrzezen niebo pogodne, ile razy ¢wieré, pél,
trzy czwarte, calkiem zachmurzone, ile razy stonce swie-
cilo, ile razy byla rosa, szron i t. d., ile razy wiatr
N, NW, Wi t. d., ile znéw razy wiatr o sile 0, 1, 2
i t. d., ile dni pogodnych, chmurnych, catkiem pochmur-
nych (wzglednie ile razy w godzinie obserwacji pogodnie,
chmurno, pochmurno), ile dni z deszczem, $niegiem, gra-
‘ dem, krupami (dzien ze $niegiem i innym opadem jak
i deszczem liczy si¢ jako dzien ze $niegiem tylko, tak
samo z gradem i krupami), dalej ile bylo dni z burza
wraz z temi, w ktérych slychad tylko grzmoty, ilo§¢ dni
z pokrywa $niezna, liczbe dni, gdzie temperatura scho-
| dzita nizej 0° (minimum mniejsze jak 0°) i takie, gdzie
temperatura nie wychodzila poza 0° (maksimum mniejsze
niz 0°); dalej liczymy, ile razy deszcz ($nieg, grad, bu-
rza) byl przy wietrze N, NW, i t. d., ile razy deszcz
($nieg, grad, burza) byl przy cisnieniu 720—730, 730—740,
740—750, 750—760, 760—770, 770—780.

10. WYKRESY.

A. Dokonawszy obliczen, przystapimy do wykona-
nia wykreséw*), ktére robi na uczniach zwykle silne
wrazenie. Przeprowadzi¢ je nalezy po raz pierwszy np.
dla temperatury w nastepujacy sposéb (patrz tabl. nr. 5):
Niech uczniowie odlicza w swoich zeszytach kratkowa-
nych od géry tyle kratek, ile wynosila najwyisza tem-

*) Przyklady wykreséw na tablicach 5—7.
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peratura w danym miesiacu, i nakresla tam linje pozioma,
a nastepnie, opusciwszy od lewego brzegu zeszytu dwie
kratki, narysuja prostopadle do juz nakreslonej linji
linje druga. (Réwnoczesnie nauczyciel rysuje to samo
na kratkowanej tablicy.) Nastepnie pod punktem prze-
cigcia si¢ tych linij napisza uczniowie liczbe 1, na prawo
przy nastepnej kratce 2 i t. d. do 30; liczby te ozna-
czajg dni; po lewej za$ stronie wzdluz linji prostopadle;j,
od punktu przecigcia sig linij, napisaé nalezy co kratke
w gore kolejno 0% 1° i t. d. az do najwyzszej wartosci
temperatury danego miesiaca, ewentualnie od punktu
przecigcia wdél stopnie ujemne —1° —2° i t. d. Na-
stepnie uczniowie sami podadza podlug swego dzien-
niczka temperature z pierwszego dnia miesiaca, np. 5°
poczem nad jedynka w gére, przy 5-tej kratce dadza
maly krzyzyk. (Na wykresie tabl. nr. 5 warto$é¢ ta wy-
nosi 57.) Podobnie umieszcza krzyzyk nad dwéika np.
w wysokosci 6!/, kratek i t. d. (na tabl. 5 6'3). Gdy
uczniowie zrozumieja, o co chodzi, nad kazdym dniem
miesiagca w odpowiedniem miejscu umieszcza sami krzy-
zyki. Skoro to sig stalo, polacza prosta kreseczka pierwszy
krzyzyk z drugim, drugi z trzecim i t. d. az do ostatniego.
Spostrzega wtedy, ,jak temperatura skacze!“ A skoro
skoki sa juz wyrysowane, odrazu jasnym bedzie i zro-
zumialym dla uczniéw wykres. Wtedy mozna uczniéw
przepytywac: , Wskaz na wykresie, kiedy byla w tym mie-
sigcu najwyzsza temperatura, kiedy najnizsza i ile one
wynosily | Powiedz mi, jaka temperatura byla 17-tego!
Kiedy temperatura gwaltownie spadala, a kiedy tla-
godnie? Kiedy temperatura silnie si¢ podnosila, a kiedy
zwolna? Ktéra czes¢ miesigca byla najcieplejsza, a ktéra
najchlodniejsza?“i t. d. Po tem zainteresowaniu uczniéw
wykresem wspélnie kreslonym damy tytul: Graficzne
przedstawienie cieploty, linj¢ lamana, przedstawiajaca
skoki temperatury, nazwiemy krzywa temperatury albo
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wykresem temperatury. Dalej przyjdzie objasnienie, ze
$rednig temperature miesiaca kresli sie jako linje pozioma -
w odpowiedniej wysokos$ci, bo $rednio na kazdy dzien
w miesigcu wlasnie ta sama temperatura $rednia przypada.
Podobnie uczniowie nakresla wykresy maksiméw i mini-
moéw (mozna to zrobi¢ na tej samej siatce, ale ré6znemi
barwami), a dalej ci$nienia, wilgotnosci, przyczem nalezy
ich tylko objasni¢, ze teraz maja odpowiednio z lewej
strony umiescié liczby oznaczajace wielkosé ci$nienia,
wzglednie wilgotnosci. Wykresy zachmurzenia, sity wiatru
i ilosci (wysokosci) opadu (patrz tabl. 5 i 6) robi sie
podobnie jak wykresy powyzsze, z ta zmiana, Ze nad
kazda kratka, ktéra oznacza dzien, zakreskowuje sie¢
tyle kratek, ile wynosi zachmurzenie, czy sila wiatru
wzglednie wysoko$¢ opadu. Nad wykresem zachmurze-
nia (lub pod nim) umieszcza si¢ symbol ,slonce swieci“
nad temi dniami, w ktérych ono $wiecilo, nad wykre-
sem wysokosci opadu (lub pod nim) piszemy symbol
na jako$¢ opadu. Ponizej wykresu sily wiatru mozna
oznaczy¢ pod kazdym dniem kierunek wiatru zapomoca
strzalki biegnacej z wiatrem, np. > oznacza wiatr za-
chodni, mozna tez tu umiesci¢ symbol, wyrazajacy rowno-
czeénie sile i kierunek wiatru, oraz stopien zachmurzenia,
jak go spotykamy na mapach synoptycznych (patrz ryc. 1),
np. P oznaczaloby niebo pogodne, wiatr z poludnio-
wego zachodu o sile 1. (Na przedzie sirzalki symbol
na zachmurzenie, na tyle kreski oznaczajace sile wiatru
wedlug skali Beauforta, strzatka biegnie z wiatrem.)
Dalej dadza sie nakresli¢ wykresy czestosci zjawisk
meteorologicznych. Czynimy to w nastepujacy sposéb :
(patrz tabl. nr. 6): W kratkach u dolu kartki od le-
wej ku prawej obok siebie kreslimy znaki uméwione
zjawisk, o ktére nam chodzi. Ponad temi znakami za-
kreskowujemy tyle kratek, ile razy dane zjawisko w mie-
siagcu wystepowalo. Te kolumny zamiast kreskowad,
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mozna tez uméwiong barwa pomalowaé. Majac ze star-
szymi uczniami do czynienia, moznaby obliczyé i nad
kolumnami wypisaé liczby oznaczajace procent czestosci
wystepowania zjawisk. Np. jezeli w miesigcu 30-dniowym
6 razy bylo niebo pogodne, przeprowadzimy nastepu-
jace rozumowanie: Jezeli na 30 dni niebo pogodne bylo
6 razy, to na 1 dzien wypadaloby nieba pogodnego
%/3o razy, a na 100 dni wypadnie nieba pogodnego %;,
razy 100 czyli %%y, = 20 razy, czyli w tym miesigcu bylo
20%, nieba pogodnego.

B. Zupelnie w ten sam sposéb przeprowadzamy obli-
czenia i wykresy pér roku (co trzy miesiace) i dla ca-
fego roku z tem, ze jesien meteorologiczna obejmuje
miesigce IX, X, XI, zima XII, I, II, wiosna III, IV, V,
lato VI, VII, VIII. Zmiany bylyby tylko takie, ze np. przy
wykresach temperatury, cisnienia, wilgotnosci, sily wiatru
od lewej ku prawej umieszczamy naturalnie liczby ozna-
czajace miesiace (nie dni, jak przedtem), a pionowo
$rednie miesigczne lub sumy miesigczne, w wykresach zas
np. czestosci kazda kratka w gére oznaczaé bedzie nie
jednorazowe wystepowanie zjawiska, lecz kilkurazowe
i to zaleznie od potrzeby 5, 10 czy wigcej razowe
(patrz tabl. nr. 7).

Uczniowie prowadza dzienniczki, w ktérych notuja
spostrzezenia, robia zestawienia i wykresy. Précz tego
powinny odpowiednio do dzienniczkéw pokratkowane
arkusze wisie¢ w szkole na $cianie, w ktére to arkusze
kolejno wyznaczeni uczniowie wpisujg spostrzezenia, prze-
prowadzone wraz z nauczycielem dla uzytku ogélu
1 ktére to arkusze majg stuzyé dla kontroli; tak samo
na Scianie powinny by¢ zestawienia, a zwlaszcza wy-
kresy. O ile np. wiszg wykresy temperatury obok siebie
o tej samej wysokosci linji 0°, dadza one przeglad prze-
biegu temperatury roku calego.



47

Prowadzenie dzienniczkéw spostrzezenn meteorolo-
gicznych przez uczniéw i arkuszy spostrzezen klasowych
dozna wielkiego ulatwienia wskutek wydania odpowied-
nich drukéw. Druki te sg dla spostrzezen w szkolach
powszechnych i $rednich, a obejmuja: arkusze na dzien-
niczki, zestawienia i wykresy miesieczne, poér roku
i roczne, co jest ogromna oszczednos$ciag czasu dla
ucznia. Uczen ma tu tylko wpisaé dane odpowiednie,
wrysowaé krzywe, nie musi natomiast mozoli¢ si¢ nad
kresleniem kratek, rubryk i siatek.
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50 Tabl. nr. 2. Dzienniczek spo-

Oddzial IV szkoly powszechnej w... Rok 1926
Godzina spostrzezen: 9t 40 min. Miesige: styczen
Dnie Z:zf:"l';“ Sloﬂce| Opad | Temper. | Wiatr Dg’,ﬁ‘fé Rézne
1 @ = ¥ | —1 |PdW'|8godz.
2 o © ° 0 Pd?
3 i t. d. 4 Pd?
4 Sk ds
5 3
6 0
7 0
razem | G
$redn. tyg. | fi 16
8 —1
9 -2
10 —4
11 —5
12 ~1
13 —2
14 —3
razem —24
sredn. tyg. —34
15 —2
16 -2
17 0
18 -3
19 —2
20 —5
21 —4
razem | —18
sredn. tyg. | -—26
22 0
23 —1
24 1
25 4
26 —7
7 —2
28 0
razem —5
sredn. tyg. | —07
29 —1 "~ |9 godz.
30 —1
31 —2
ogolem —40
sredn. mies. —13




strzezen nad pogoda.
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ZESTAWIENIA.

Srednia temperatura miesigca —13°
Najwyzsza = +5°
Najnizsza 2 5 —70
Obszernosé wahnien 12°

Pogodnie 4 razy
Chmurno D G
Calkiem pochmurno 17
Storice $wiecilo 8.5
Deszcz 2
Snieg 10755
Wiatr Pn 3%
. Po—W
: W 5
2 Pd—W 2+ i
- Pd 35
% Pd—Z K e
£ yA 7 4,
b Pn—Z g
Cisza 1 5w

4*




52 Tabl. nr. 3. Dzienniczek
Szkola ..... Klasa.... -
D Temperatura Cisnienie Wilgotnosé
s 8h 12b 19h maks. min. §r. | 8 12h  19h . |8h 12h 19h &,
1 310 4 11 3 57 | 752 75¢ 155 7537 |83 57 64 68
2 3 97 10 2 63 |751 750 744 748 i od
3 G B8 46 743 749 743 745
4 T e T 740 748 740 7427
5 2 2 15 3 1 18 |741 742 750 7443
6 Dil3s1 -2 5071 752 754 754 7533
7 P01 30 075 184 753 L 155 58S
8 2¢° 0. 48 2 —4-03 | 751 :751 751 751
9 ol —11'32 751 752 753 752
10 TR e, o e | 754 756 758 756
Razem | 24 35 135 48 0 242 | 489 509 501 4993
Sr.dekady| 24 35 1348 0 24 |74897509750°1 7499
= Bl S 5 0
13 0
14 r R
15 0
16 1
17 2
18 4
19 5
20 2
Razem 14
Sr. dekady kA
21 3 W53
22 55
23 75
24 48
25 35
2 2
27 1
28 0
29 0
30 1
Razem 283
Sr.dekady 2:8
Ogdlem | 4511022 510 1053 245 665
Sr. mies.| 15 34 17 35 08 22




spostrzezen. 53
‘Rok 19... Miesigc: listopad
Wiatr Zachmurzenie Opad Cien Roi
8h 12b 19h &, |8h 12h 19h gr.| 8h 12h 19h jlogé | 8h 12h 19h g
SWW: W27 | @ O @ 67| ='e'e:
ity g petiid el 5
10 1k idel 418
10 —
10 32
75 s Pierwszy mréz
7:5 —
10 —
0 g
10 8
T 342
172 34

Snieg w nocy

Staw zamarzt
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II
|
1
i # Tabl. nr. 4
5 , Zestawienia
‘&‘ 5 (niektére obser-
g,‘; Srednie, wartosci kraricowe, amplituda
gl =
i Srednia temperatura o godz. 8 15
L i » » ” 1 3.4
! - : N1 17
j i e maksimum 35
| - mlmmum 08
miesigca o2
Na]wyzsza temp. o godz. 8 8
Najnizsza s O —1
- Obszernosé wahnien 9
Najwyzsze maksimum 11
Najnizsze minimum —4
Obszernosé wahnien 15
Najwyzsza srednia 75
Najnizsza $rednia —2
Obszemosc wahnien 9'5
Srednie cisnienie o godz. 8 7534
Najwyzsze ,, -8 767
Najnizsze ,, L] 741
Obszernosé wahnien 26
Srednie cisnienie miesigca 7502
Najwyisze ,, 5 770
Najnizsze ,, g 740
Obszernosé wahnien 30
Srednia wilgotnosé 74'6
Najwyzsza ,, 86
Najnizsza o 60
Obszernosé 26
»k rednia sita wiatru 18
Najsilniejszy wiatr 3
il Srednie zachmurzenie 0=
i :i Srednia ilo§é opadu 16
i Suma opadu 3 472
) ! Najwickszy opad 18
1l Srednia zmiana temp. z doia na dzien 19
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; miesigczne:
| wacje 3 razy na dzien.)
; Czestosé zjawisk
s
" Ile razy pogodnie 3
» 3 Cwieré nieba zachm. 0
: ”» ”» Pa » ”» 3
» s trzy czwarte - 9
o~ cale niebo - 69
Y dni pogodnych 2
» » chmurnych 4
i » » calkiem pochmurnych 24
' ,» razy slonce Swiecilo 7
”» ”» wiatr 6
I ” » ”» 3
: ”» ”» » E 0
{ » ”» ” SE 9
: » ”» » s o
”» ”» ”» SW 12
”» » »” W 21
” » ”» NW 30
f ' . CISZR 0
. »w s wiatr o sile 1 40
» » » » 2 4 28
”» » »” » 3 22
» » mglﬂ 2
» » -SZXON 3
,» dni z deszczem 16
' » » Z€ Sniegiem 6
» » bez opadu 18
) » » gdzie temp. nizej 0 12
n » » nie wyszla poza 0 S
AT opad przy wietrze N 0
”» ”» ”» » ”» E 0
” » ”» » ”» W 10
” ” ”» Nw 5
» o W przy cién. 720 —740 10
”» » ” ”» » 740—750 6
» ”» » ” Ponﬂd 750 ey

o
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Tabl. or. 5. -
Wykresy

(wedlug danych tablicy nr. 3 i 4).
Temperatura. *)
/
L / 7E TN
B L ! AN \\
S EEERNEE NI\ ZE N RN
| ] 1] I |
-1 1 1] i ' ‘11’7’7" EEEREEEE AR
HARESEEE RN 199 35 I B % 1 PV A

Wiatr (godz. 8). (Sila.)

1 REREE WL

e 1

© wpew &

AT 2 ISIRIS NS [ [N SNNAZ AR VAR
1l:UIG7-6’910«41'3”11:4691(49wuuuuzrunuu.w

(Strzatki oznaczajg kierunek, w ktérym wiatr wieje.)

*) Linje kreskowane oznaczajg Srednie miesigea.




Tabl. nr. 6. Opad (wysokosg).

»

. o [ Toelxle] Tl T[] ¢

T gpadie s manns
O dp U B.H R

WOH 1N K B 2 LLBLY 15 UL 85 20

Wykres czestosci zjawisk.

Wiatr

57

(p = dzien pogodny, ch ==chmurny, po = calkiem pochmurny,
b. o ==bez opadu).

Spostrzezenia nad pogoda.



Tabl. nr. 7.
- Zestawienia roczne.
X X jwod |l T 0 |tima | W I 7 fomooma| 7 77 1| dalo | K X 50 |jeess|s | T2
Serd L 3} 8V Y P8 [TI-NAS| <20 (P1FCOW ¥y |7 uand @2 |4y ey 2e| £2 Fr1| XY
oot cus 100+ |64 6800 ] 49°3 Yy ios 0[59°6 s 59 s3] 52y [s5 67 6o| 42 s wsvard any “l“
2 t.d.

Zestawienia czestos$ci roczne.

e rary |KX D feion |6 L F|time | £ & F lwitme| 77 | daZo | XX T\jesad 7| T-
O L4
(o)
j &.d.
Cisnienie. Opad (wysokosé).
< S g =
yo “
o o
wmes s & I ENEN gl
2 Fo = . 2 4 —
E o\ E 1
o EE Ll o N > 20
‘2 mst E w
T w0 L 8 o
® IZAN YT @@mEEYTm N TEREEGAmE X WA
R7p]

Wykresy roczne.
(Kreskowane linje oznaczajg $rednie roczne.)




I. Uwagi ogdlne
II. Szczegétowe oméwienie obserwacyj:
s L AChIUrZenIe NIeba ., <7 ui S e st e S
LDslonecanienie: ol Sl b o s A ns DERRe
Obady - o S o e S R
) T R H e M, SRR Gl T o -

© PN oA

10.

Temperaturar & 5 % et i Lt S ae
Cisnienie powietrza . . . .'w . v o uo o
Wilgotnogé powietrza . . . . . . . . . . . .
2 Inne -spostrzeZeniay = o0 L BT ENIESES
S ZeRtAWIOIIA) vt T i ) ek e el e e
A) ' Obliczanie: Srednich’ & . 50 v liipn o noit
B) Krancowe wartosci i obszerno$é wahnien . .
C) Czestosé zjawisk meteorologicznych . . . .
W Gkreay o e S R e d ettt i AR
Tablice
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